

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вячеслава Александровича Шибитова «Энтеральный дистресс-синдром при острой кишечной непроходимости различного происхождения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия в диссертационный совет Д 208 067 03 при ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера»

Актуальность. В неотложной хирургии тяжесть состояния пациентов, и правильность решений хирурга, принимаемых в короткие сроки, являются главными факторами, определяющими успешность лечения. Ургентный характер патологии определяет высокую частоту развития эндогенной интоксикации и полиорганной недостаточности и, как следствие – неблагоприятных исходов заболеваний.

Энтеральная недостаточность в современной хирургии является предметом пристального изучения. Интерес к этому вопросу обусловлен тем что при ней страдают основные функции кишечника и прежде всего барьерная функция. В современной хирургии синдром энтеральной недостаточности ассоциируется прежде всего с патологическими процессами, напрямую приводящими к расстройствам функции кишечника, - с кишечной непроходимостью. Развитие синдрома энтеральной недостаточности отмечается и при болезнях, способствующих развитию вторичного нарушения функциональной активности кишечника, в частности остром панкреатите. Между тем, как справедливо указывается в работе, до настоящего времени нет обобщающих исследований по установлению патогенетических механизмов энтеральных нарушений, нет исчерпывающих сведений по универсальности поражений кишечника при острой кишечной непроходимости различного генеза.

С этой точки зрения вполне обоснована цель работы: на основе комплексной оценки функционально - метаболического состояния кишечника при острой кишечной непроходимости различного генеза подвести базу под новую концепцию энтерального дистресс-синдрома; разработать патогенетически обоснованные схемы консервативной терапии его коррекции и оперативной терапии по повышению надежности кишечного анастомоза, сформированного на фоне энтеральных поражений.

Научная новизна работы весьма объемна. Впервые проблема развития синдрома энтеральной недостаточности при острой кишечной непроходимости различного генеза рассматривается в едином комплексе изменений в тканях кишечной стенки (микроциркуляции, электрогенеза, липидного метаболизма, трофики, коагуляционно-литического состояния) с уровнем токсинов в крови, оттекающей от кишечника. По уровню поступления эндотоксинов в воротную вену из кишечника при острой кишечной непроходимости различного генеза объективизированы проявления синдрома энтеральной недостаточности. Впервые определена значимость метаболических нарушений в различных слоях кишечной стенки в ухудшении барьерной функции кишечника. Работа обосновывает новые научные подходы к диагностике, прогнозированию и коррекции энтерального дистресс-синдрома. В эксперименте и клинике определена высокая надежность однорядного эвертированного кишечного анастомоза при резекции кишечника в условиях энтеральных поражений, развившихся при острой кишечной непроходимости. Показано сохранение высокой репаративной способности тканей эвертированного соустья в отягощенных условиях.

Работа имеет большое практическое значение. В хирургию при острой кишечной непроходимости различного происхождения введено понятие нового симптомокомплекса – энтеральный дистресс-синдром, что в большей степени акцентирует внимание на значимость энтеральных поражений в пато- генезе эндотоксикоза. Разработаны способы оценки и прогнозирования эндогенной интоксикации и синдрома энтеральной недостаточности, что объективизирует оценку указанных процессов, и дает основу для

своевременной их коррекции - предупреждению прогрессирования. Доказана высокая репаративная способность тканей, по линии соустья, при однорядном эвертированном шве с широкой адаптацией подслизистой основы.

По теме диссертации опубликовано достаточное количество работ, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК (более 30), получено 4 патента на изобретение.

Таким образом, диссертационная работа В.А. Шибитова, судя по автореферату, полностью соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства 24.09.2013 №842 с внесенными изменениями постановлением Правительства 21.04.2016 №335, предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор – Шибитов Вячеслав Александрович – заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Заведующий кафедрой факультетской хирургии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
«Приволжский исследовательский медицинский
университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор
(14.01.17. – хирургия)

Михаил Валентинович
Кукош

Адрес: 603950, г. Нижний Новгород,
Пл. Минина и Пожарского д.10/1 ГСП - 470
тел.: (831) 459-48-34
Эл.почта: kukoshm@mail.ru

Подпись профессора М.В. Кукоша «заверяю»

Ученый секретарь учёного совета ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России, д.б.н.
Н.Н. Андреева



Андреева
26.04.18